

В совет Финансового университета Д 505.101.109
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

Отзыв
на автореферат диссертации Пенчук Анны Витальевны на тему:
«Развитие проектного управления расходами федерального бюджета»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение
и кредит

Российская Федерация в последние годы находится в состоянии замедленного экономического роста, в том числе вызванного изменениями в архитектуре мировой финансовой системы и мировой торговли. Новые вызовы, с которыми столкнулось мировое сообщество в связи с распространением новой короновирусной инфекции, диктуют необходимость пересмотра методологических подходов к управлению бюджетными расходами.

Таким образом, в современных условиях важной является решение научной задачи развития методов и инструментов проектного управления бюджетными расходами, что обусловило выбор темы диссертации Пенчук А.В., определило ее цель и задачи, которые в ходе исследования были успешно решены соискателем.

Несомненный научный интерес представляет проведенная соискателем оценка качества проектного управления, которая учитывает специфику бюджетного процесса и предмета управления – расходов федерального бюджета на реализацию национальных проектов. В частности, предложены критерии и показатели оценки качества проектного управления на всех этапах бюджетного процесса – от планирования бюджетных расходов до составления бюджетной отчетности по расходам, которые были апробированы на представительной выборке данных. Результаты полученной оценки качества управления реализуемых в настоящее время в России

национальных проектов могут быть использованы при принятии управленческих решений субъектами проектного управления. До настоящего времени такая оценка на федеральном уровне не осуществляется, что снижает качество и результативность управления расходами федерального бюджета.

Автореферат показывает, что в диссертации теоретические и практические аспекты проектного управления бюджетными расходами взаимосвязаны, системно рассматриваются не только теоретико-методологические аспекты исследования вопросов проектного управления расходами бюджетов, но и направления его дальнейшего развития.

Несмотря на полноту представленных научных результатов, в работе имеются отдельные положения, которые являются, на наш взгляд, дискуссионными. В частности, требует дополнительной аргументации позиция соискателя по вопросу включения конкретных направлений и видов расходов при расчете критерия уникальности, неповторимости планируемых направлений осуществления бюджетных расходов (с. 17 автореферата) в рамках оценки качества проектного управления бюджетными расходами. Представляется, что инновационной составляющей обладают не только бюджетных инвестиции и расходы на ИКТ. Например, в рамках выполнения НИОКР и осуществления соответствующих бюджетных расходов на их выполнение могут быть внедрены уникальные результаты.

Высокий уровень проведенного соискателем исследования доказывает внедрение его результатов в деятельность Министерства финансов Российской Федерации, а также в учебный процесс Финансового университета.

Необходимо отметить высокий уровень научной апробации результатов диссертации, которые были представлены в ведущих отечественных журналах по избранной тематике и докладывались на международных конференциях.

Представляется, что реализация практических рекомендаций по совершенствованию нормативно-правовой и методологической базы

в исследуемой области позволит повысить эффективность не только управления, но использования средств федерального бюджета, в т.ч. на основе гармонизации инструментов проектного и программно-целевого управления бюджетными расходами.

В целом, судя по автореферату, диссертация написана грамотно, содержит решение задач, имеющих существенное значение для развития управления расходами бюджетов публично-правовых образований, отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, локальным актам Финансового университета, а ее автор, Пенчук Анна Витальевна, заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по искомой научной специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Заведующий кафедрой «Финансы и кредит»
ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов», д.э.н., профессор

Быстряков Александр Яковлевич

30 июня 2020 г.

117198, г. Москва,
ул. Улица Миклухо-Маклая, д. 6
телефон: +7 (495) 434-4315
электронный почтовый адрес:
bystryakov_aya@rudn.university